
Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

«Βιώσιμη Διαχείριση Περιβαλλοντικών Αλλαγών και 
Κυκλική Οικονομία»

ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΟΝΟΣΕΙΡΩΝ ΚΑΙ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Καθ. Θεόδωρος Καρακασίδης

Δρ Αθανάσιος  Φράγκου



Συσχέτιση 

• Συσχέτιση: Σχέση που συνδέει δυο ποσοτικές μεταβλητές.

Παράδειγμα:  το βάρος των ανθρώπων μπορεί να σχετίζεται με το δείκτη 
μάζας σώματος ή η θερμοκρασία σε ένα τόπο μπορεί να σχετίζεται με την 
υγρασία  

Βασικά χαρακτηριστικά συσχέτισης

- Το είδος της συσχέτισης

- Η κατεύθυνση τα συσχέτισης

-Η ένταση της συσχέτισης. 



Συσχέτιση 

Τα είδη της συσχέτισης (correlation):

- Γραμμική συσχέτιση (linear correlation)

Όταν αυξάνονται οι τιμές της μίας μεταβλητής , οι τιμές της άλλης 
μεταβλητής αυξάνονται ή μειώνονται.

- Μη γραμμική συσχέτιση (non linear correlation)

Σχέσεις μεταξύ μεταβλητών που δεν μπορούν να περιγράφουν γραμμικά 
και περιγράφονται με διαφορετικά πρότυπα



Συσχέτιση 

Κατεύθυνση της συσχέτισης 

Ο τρόπος που μεταβάλλονται οι τιμές της μίας μεταβλητής όταν 
μεταβάλλονται οι τιμές της άλλης.

Παράδειγμα:

Έστω ότι τίθεται το ερώτημα ->  Όταν αυξάνεται η βροχόπτωση, 
αυξάνεται και ο δείκτης υγρασίας στην ατμόσφαιρα ή όχι;

Απάντηση:   Θετική συσχέτιση ->  αυξάνεται ο δείκτης υγρασίας

Αρνητική συσχέτιση ->  μειώνεται ο δείκτης υγρασίας 



Συσχέτιση 

Ένταση της συσχέτισης :

- Πόσο ισχυρή είναι η σχέση μεταξύ των μεταβλητών

Ισχυρή συσχέτιση -> όταν οι τιμές της μίας μεταβλητής σχετίζονται σε 
μεγάλο βαθμό με τις τιμές της άλλης.

Μεγάλη ή μικρή μεταβολή της μίας μεταβλητής -> μεγάλη ή μικρή 
μεταβολή της άλλης. 

Προσοχή: Ο συντελεστής συσχέτισης δεν αποκαλύπτει σχέση αιτίου  -
αιτιατού 



Συντελεστές Συσχέτισης 

Συντελεστής γραμμικής συσχέτισης του Pearson

- Παραμετρικός συντελεστής (δεδομένα ακολουθούν κανονική 
κατανομή) 

Ανεξάρτητος των μονάδων μέτρησης των μεταβλητών

- Η τιμή του βρίσκεται μεταξύ του 1 και του -1, δηλαδή  −1 ≤ 𝑟 ≤ 1

1. Εάν 𝑟 = 0 , -> οι δυο  μεταβλητές είναι γραμμικά ασυσχέτιστες.

2. Εάν 𝑟 = 1 -> πλήρης θετική συσχέτιση – ομόρροπη μεταβολή

3. Εάν  𝑟 = −1 -> πλήρης αρνητική συσχέτιση –αντίρροπη μεταβολή 
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Συντελεστές Συσχέτισης 

Στατιστική σημαντικότητα του συντελεστή συσχέτισης του Pearson

- Υπολογίζουμε την τιμή του συντελεστή και αξιολογούμε τη στατιστική 
σημαντικότητά του με έλεγχο υποθέσεων  (θεωρητικός συντελεστής 
συσχέτισης ρ)

α) 𝐻0: 𝜌 ≤ 0, 𝐻1: 𝜌 > 0 με κρίσιμη περιοχή 𝑡 ≥ 𝑡𝑛−2,𝑎

β) 𝐻0: 𝜌 ≥ 0, 𝐻1: 𝜌 < 0 με κρίσιμη περιοχή 𝑡 ≤ −𝑡𝑛−2,𝑎

γ)𝐻0: 𝜌 = 0, 𝐻1: 𝜌 ≠ 0 με κρίσιμη περιοχή 𝑡 ≥ 𝑡𝑛−2,𝑎/2

Με στατιστική συνάρτηση 𝑡 = 𝑟
𝑛−2

1−𝑟2



Συντελεστές Συσχέτισης 

Προσοχή: Για την εφαρμογή  του συντελεστή συσχέτισης του Pearson τα 
δεδομένα μας πρέπει να ακολουθούν την τυπική κανονική κατανομή.

Για να κανονικοποιήσουμε τα δεδομένα κατά την τυπική κανονική 
κατανομή Ν(0,1) αφαιρούμε κάθε μέτρηση ξεχωριστά από τη μέση τιμή 
και διαιρούμε με την τυπική απόκλιση

𝑌 =
𝒙𝒊 −  𝑋

𝜎

Σημείωση μεθοδολογίας: Κανονικοποιούμε κατά την τυπική κανονική κατανομή 
τα δεδομένα, προκειμένου να μπορούν να «συγκριθούν». Με την κανονικοποίηση
οι τιμές των δεδομένων κυμαίνονται σε παρόμοια διαστήματα  



Συντελεστές Συσχέτισης
Εφαρμογή 

- Διαιτολόγος θέλει να δημιουργήσει μια νέα δίαιτα και μελετά τη σχέση 
που έχουν μεταξύ τους το ύψος (HG), ο λιπώδης ιστός (FMSS) και ο 
δείκτης μάζας  σώματος (BMI). Από δείγμα 50 ατόμων κατέγραψε αυτές 
τις ποσότητες. Να μελετηθεί η συσχέτιση με τη χρήση του SPSS.



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Κανονικοποίηση των δεδομένων με αντιγραφή από το αρχείο που τα 
περιέχει  και εισαγωγή τους  στο Excel

άμεσα 
υπολογισμός 
Μέσης τιμής 
και τυπ. 
Απόκλισης 
των 
πραγματικών 
τιμών των 
δεδομένων



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Αυτόματος υπολογισμός κανονικοποιημένων δεδομένων

Υπολογισμός 
Μέσης τιμής 
(ίσης με 
μηδέν)  και 
τυπ. 
Απόκλισης 
(ίσης με 
μονάδα) 



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Το τελικό φύλλο  Excel με την κανονικοποίηση των δεδομένων



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Κατασκευή νέου αρχείου με τις μεταβλητές medical_norm.sav



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- επιλέγουμε τις μεταβλητές 

- Επιλογή: Analyze - > Correlate -> Bivariate



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- επιλέγουμε τις μεταβλητές

συντελεστής

σημαντικότητα



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

στάθμη 
σημαντικότητας

συντελεστές 
συσχέτισης 
Pearson

- Σημαντικός συντελεστής πρέπει p-value<α

Εδώ a=0.01, άρα FMSS – BMI με 𝑟 = 0.803

- Ισχυρή θετική συσχέτιση-> θετική (αρνητική) μεταβολή του λιπώδους 
ιστού επιφέρει ισχυρά θετική (αρνητική) μεταβολή του δείκτη μάζας 
σώματος



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Οπτική εικόνα γραμμικής συσχέτισης με γραφήματα διασποράς

Όσο πιο διάσπαρτες είναι οι τιμές μεταξύ τους, τόσο πιο ασυσχέτιστες 
είναι οι μεταβλητές



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Επιλογή: Matrix Scatter - Define



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Επιλογή των FMSS - BMI



Συντελεστές Συσχέτισης (SPSS)

- Οι τιμές τους δεν είναι διασκορπισμένες - > συσχετισμένες

- Να γίνει το διάγραμμα διασποράς για τις HG- BMI και HG - FMSS


